

# 重返校园

他是不幸的，  
两岁时父母分开，  
初中时被迫辍学

他是幸运的，  
打工时遇到好人，  
获帮助继续读书

金坛薛埠镇少年潘俊伟，两岁多时，母亲就离家出走，从此再也没回来过。此后，父亲长年在外打工，并组织了新的家庭。从很小的时候起，潘俊伟就一直跟着爷爷奶奶生活。今年6月，潘俊伟初中毕业，爷爷奶奶再也没钱供他继续念书了。他的父亲和继母也拿不出钱来，潘俊伟只好跟着爷爷外出打工。令他没想到的是，这一次外出，竟改变了他的生活……



潘俊伟(右一)又能重返校园了

## 不幸的少年

“在潘俊伟还不到3岁的时候，他的妈妈就离开了家。后来，他爸爸一直在广州打工，有时几年都不回一次家。”潘俊伟的爷爷潘小平告诉记者。再后来，潘俊伟就有了继母，还添了个弟弟。虽然潘俊伟的爸爸长年在外打工，但收入也不多，加上又组织了新的家庭，对潘俊伟的照顾也就越来越少。“潘俊伟从小学读到初三，所有的费用，几乎都是我们老两口在承担，只在初中的最后阶段，他爸爸承担了一点学费。”爷爷潘小平说，“他奶奶为此一天忙到晚，老太婆辛苦啊！”

老两口的收入大部分来自家中的几亩薄田。“我们种了些水稻、黄豆，有时我也出去打点零工，但一年也只有2000多元的收入。”潘小平说。从小就

跟着爷爷奶奶生活的小俊伟深知他们的辛苦，“浇水、洗衣、做饭，什么家务活都会干。”潘俊伟的奶奶有些心疼地说，“他除了上学，回到家就帮我们干活，特别懂事。”

特殊的家庭，也养成了小俊伟内向安静的性格。每次提起父母，小俊伟就更沉默了。母亲离开家后，就再也没回来看过他，早就失去了联系。虽然有时候，潘俊伟也很想念妈妈，但他不知道该去哪里找。“妈妈长什么样子，我都已经没什么印象了。”潘俊伟低声说，眼眶早已湿润。而潘俊伟的爸爸也是难得回来一次，很少过问他的情况，父子间越来越陌生。

今年6月，潘俊伟初中毕业参加了中考。“我们老两口，已经没有能力再供他念书了，他爸妈也都不愿意出钱给他念书。”潘小平告诉记者，其实在潘俊伟参加中考之前，

他的继母就已经和小俊伟说过，考试考好考差都不要紧，反正以后家里是拿不出钱来供他再继续念书了。

尽管潘俊伟中考考出了较好的成绩。可小俊伟仍然不得不面对无钱继续上学的现实。

无法再继续上学的小俊伟心情低落，看到别的孩子一个个拿到了学校的录取通知书，心里别提多难受了。

潘小平看着孙子整日愁眉不展，就想带他出去散散心。“那几天刚好有一个同村的人，找我一同到常州打工，我就想把潘俊伟一起带去。能干活就干活，不能干活去玩玩也好，反正他也没去过常州。”就这样，潘俊伟跟着爷爷来到常州。

## 真诚的帮助

今年9月，爷孙俩来到常州，跟着一个叫张强的绿化工

程经理干活。可潘俊伟一到工地，张经理和工友就看出不对劲。“潘俊伟个子比较小，看起来还是个孩子。我们一问年龄，他果然还不满16周岁。”工友许胜虎说。得知此情况后，张经理就不让小俊伟干活了。接下来的日子，小俊伟就跟着爷爷在常州玩了20多天。而张经理和工友们却为小俊伟重返校园悄悄地忙碌起来。

“我们在一起打工的都是金坛人，也知道潘俊伟家的情况特别困难，我们都想帮帮他。”许胜虎说。而张经理也主动提出，由他来承担小俊伟继续学习的费用。张经理不愿意看到孩子失学，想帮一帮这个孩子。

在张经理的感染下，工友们也为孩子上学的事行动起来，并纷纷捐钱。他们承担了小俊伟每年3000元，总共9000元的大部分学杂费。

当时开学已一个多月，而小俊伟也没填写志愿，所以帮小俊伟找学校还费了一番周折。就在此时，常州市电子技工学校也伸出了援手，该校在得知此情况后，爽快地答应接收小俊伟，还减免了一部分入学费用。该校校长吴麒麟说：“我觉得帮助这个孩子很有必要。像潘俊伟这个年龄，正处于转折期，如果过早地走上社会，对孩子的身心发展是极为不利的。”

## 崭新的生活

10月18日，对于潘俊伟来说，是个崭新的开始。虽然比别的孩子晚了2个月，但他终于又回到了盼望已久的校园。学校也为小俊伟的到来做了很多准备，将他安排在就业面比较广的电子工程专业，并免费为他提供了一套新的日常生活用品。

小俊伟的班主任陈老师告诉记者，刚来的时候，小俊伟很沉默，除了上课，就是在教室或宿舍看书。同学和老师给予了更多的关注。因为上课比较迟，老师尽量抽时间给他补课，班里还开展了募捐活动，为他解决一些生活上的困难。

学校离家比较远，为了省钱，小俊伟难得回一趟家。在学校，他的伙食也都以豆腐、豆芽、白菜等为主，但他很满足。小俊伟第一个月的生活费是爷爷奶奶好不容易凑起来的，但老两口表示，以后他们每个月还是要为孙子多想想办法，一定要让孙子把书念完，不辜负那些帮助他们的人。学校也在积极为他想办法，准备帮他申请困难学生救助金，同时给他提供勤工俭学的机会。

快报记者 韩琦 文/摄



光大永明  
健康保障专家

## 让大病不再是负担

光大永明人寿 全新 健康险 系列产品 新鲜上市

40种大病保障 家庭健康必备屏障

光大永明 康福无忧 重大疾病保障计划

- 重疾保障 全面呵护 ●返还灵活 养老无忧 ●癌症给付 额外关怀
- 三重保障 保驾护航 ●家庭保单 特色理念

灵活独特的“家庭保单”——光大永明附加女性无忧生育健康保险，附加女性无忧疾病保险同期推出

**招聘** 健康理财顾问  
电话: 025-66671177

欢迎咨询，来电即赠健康保障手册，送完为止。电话: 025-66671166-8823/8826

光大永明人寿保险有限公司 地点:南京市中山南路8号苏豪大厦17层 网址:www.sunlife-everbright.com

